Анонс

Учитель: Кочевинова Лилия Вячеславовна

Предмет: ИЗО

Класс:5

Программа: Авторская программа «ИЗО. 5 класс» Е.А. Ермолинская, Е.С. Медкова, Л.Г. Савенкова.
Учебный план в МБОУ Троснянская СОШ отводит на изучение ИЗО в 5 классе 1 час в неделю, всего – 36 часов в год. Срок реализации программы – 1 учебный год.

Учебник: Ермолинская Е.А. Изобразительное искусство: 5 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/Е.А. Ермолинская, Е.С. Медкова, Л.Г. Савенкова; (под ред. Л.Г. Савенковой). – 2-е изд., испр. И доп.– М.: Вентана-Граф, 2015. – 208 с.: ил.
Тема урока: «Народные праздники.  Масленица».
Цели:
· сформировать у учащихся  представление о главных русских народных праздниках и их значении в жизни наших предков,  дать представление о праздничных народных гуляньях как о синтезе устного и художественного фольклора;
· развивать  умения и навыки в работе с аппликацией, образное и пространственное воображение, эстетический вкус.
· воспитывать творческую и познавательную активность, нравственно-эстетическое отношение к истории нашей Родины посредством изобразительного искусства.
Методы обучения: информационный, частично-поисковый, репродуктивный.
Тип урока: урок применения предметных умений.

Формы работы: индивидуальная, групповая, коллективная практическая.
Оборудование: компьютер, проектор, экран, колонки.
Материалы: ножницы, клей, рисунки ребят, основа для композиции, иллюстрация карусели. 
                                                     Ход урока
1. Орг. момент
Эмоциональный настрой
2. Беседа.
– Ребята, а вы любите праздники?
– Какие русские народные праздники знаете вы?
- Всем людям очень нравятся праздники. Праздник - это яркое зрелище, нарядные одежды, песни, танцы, театрализованные представления. Издавна у наших прабабушек и прадедушек праздник был итогом сбора урожая, изготовления предметов быта: кухонной посуды, корзин, изделий из ткани. Часто итогом трудового сезона были праздничные гуляния: ярмарка, где люди могли продать изготовленный на продажу товар, излишки урожая. На ярмарке скоморохи устраивали для людей веселье, часто развлекали людей дрессированные медведи… У каждого праздника есть свои обряды, которые имеют символическое значение и передаются, как живая традиция из года в год. Таким образом, многочисленные обряды и традиции народных праздников дошли до наших дней.

-  Кто помнит, какой праздник будет скоро?

(Масленица)

- С какими обрядами связан этот праздник?

- Давайте попробуем назвать тему нашего урока.

СЛАЙД С ТЕМОЙ УРОКА

- Сегодня на уроке мы  вспомним все об этом замечательном празднике, обрядах с ним связанных; побываем на празднике и с помощью ваших рисунков составим композицию  «Масленичные гуляния».
- А как вы думаете, случайно ли возникли праздники? 
   С древних времен,  чувствуя себя частью природы, люди жили с ней в едином ритме. Календарные праздники были тесно связаны с жизнью природы. Праздником на Руси всегда встречали весну и провожали зиму, праздниками отмечали завершение работ.
  Праздник людям помогал отдохнуть от тяжелой ежедневной работы и набраться сил для дальнейших работ.

На праздник всегда было принято хорошо одеваться.
СЛАЙД С ОДЕЖДОЙ

– Вспомните названия одежды, головных уборов, в которые наряжались люди по праздникам? 

     Рубаха, сарафан, епанчинка на лямках – надевали на сарафан, душегрейка, понева –юбка домотканая, передник, навершник- верхняя короткая одежда без рукавов, коруна, венец, косник – украшение из бисера вплетался в волоса, кокошник. Повойник - шапочка холщевая, порты, зипун, косоворотка, онучи – узкие длинные куски ткани. поверх одевались лапти.
   В том, как проводится праздник – в обрядах, в поведении людей, в их одеждах, песнях и плясках – ярко проявляется душа народа, его характер.
– Что делает гуляния праздничными, шумными, яркими, нарядными,  веселыми?
- К празднику готовились, его с нетерпением ждали, всяк по-своему.
 А, теперь и мы с вами отправимся на масленичные гуляния.

Будем петь и веселиться,
Станем  зиму провожать,
Яркие, красивые,
Рисунки будем рисовать.

На доске висит заранее приготовленное белое полотно.
Ребята, перед нами белый холст, на котором необходимо изобразить народные масленичные гуляния, ярмарку, веселых людей.

Задание: Что нужно сделать?
Вот как организовывали праздник Масленицы. ЗВУЧИТ МУЗЫКА
– Каждый из вас  станет участником праздника. Давайте нарисуем дома, людей, вырежем их и приклеим, а в центре  у нас будет площадь.
- Я тоже приму участие в этом гулянии.
Физминутка (дети выполняют стоя движения вместе с учителем)

Инструктаж по технике безопасности.
  - Посмотрите, какая красивая и веселая получилась у нас Масленица.
– Понравился ли вам праздник?

Рефлексия 

ЗВУЧИТ МУЗЫКА

-Вот и готова наша Масленица.
С широким размахом народ веселится
И лица сияют, как блин золотой,
Сегодня весна прилетела к нам птицей,
И Масленицу захватила с собой!

Хорошие песни идут хороводом,
Прогнулись столы от чудесной еды,
И жизнь, словно кадка пахучего меда,
Безумно сладка — открывай только рты!

 
– Какая у нас получилась красивая площадь? Кого-то у нас еще не хватает на ней?

СКОМОРОХИ 

Задание:  Давайте сделаем нашу Масленицу ярче и веселее, я предлагаю вам выбрать по одному из предложенных вам скоморохов. Посмотрите, у них нет на лице рта. Ваша задача изобразить у скоморохов на лице те эмоции и настроение, которые такие же, как и у вас и прикрепить на холсте-площади.

Итоги урока. 

Хорошо, когда на родной земле мирно и радостно, когда праздники не кончаются, народ веселится. Давайте будем любить свою Родину, хранить свою землю, как наши предки, которые умели хорошо защищать свою Отчизну и умели так же хорошо устраивать праздники! Русскому роду – нет переводу! А значит, и веселье никогда на Руси не смолкнет!

Уборка рабочего места. Выставление оценок.

 Домашнее задание. 

Рисунок о том, как для вас прошла Масленица».
